

# РЫБНОЕ ХОЗЯЙСТВО ГРЕНЛАНДИИ



Ю.А. Пискарев – представитель Госкомрыболовства РФ в Дании



**Р**ыбное хозяйство – ведущая отрасль Гренландии. В рыболовстве и рыбоперерабатывающем секторе занято примерно 25 % трудоспособного населения острова.

Регулирование рыболовства осуществляется на основе научных рекомендаций и системы квотирования. Контроль за соблюдением квот и лицензионное регулирование возложены на Гренландскую службу по лицензионному контролю рыболовства (Greenland Fisheries License Control – GFLC), учрежденную в 1985 г. Эта служба входит в состав Директората по рыболовству, естественным ресурсам, промышленности и сельскому хозяйству; контрольные функции на основе поступающих сообщений с рыболовных судов осуществляют 50 рыболовных инспекторов, работающих на судах, получивших разрешение на лицензионный лов.

Необходимость в использовании услуг инспекторов, как отмечают гренландцы, возникла прежде всего в связи с большим объемом выбрасываемой судами за борт креветки. В настоящее время инспектора в состоянии вести непосредственный контроль за промыслом как гренландских, так и иностранных судов.

Основные обязанности сотрудников Гренландской службы по лицензионному контролю состоят в постоянном изучении судовых журналов, наблюдении за промысловой деятельностью и перемещением судов в гренландских водах на основе еженедельных докладов, а также в обеспечении присутствия инспекторов на местных и иностранных океанических рыболовных судах.

Службе поручен также контроль за соблюдением местного законодательства в области рыболовства зарегистрированными в Гренландии судами, ведущими промысел вне гренландских вод, в основном в зоне регулирования НАФО.

Наиболее важный объект промысла для гренландского рыболовства – креветка. Она добывается преимущественно небольшими судами, которые поставляют ее перерабатывающим береговым предприятиям, а также на большие траулеры-фабрики.

Установленный ОДУ по креветке делится между рыболовными судами, ведущими промысел как в открытом море, так и в прибрежных водах. ОДУ определяется местными властями Гренландии по рекомендациям Министерства рыболовства, естественных ресурсов, промышленности и сельского хозяйства. В основе рекомендаций лежат обоснованные заключения Гренландского института естественных ресурсов, НАФО и НЕАФК.

Весь промысел креветки лицензируется. Лицензии выделяются рыболовными компаниями и в дальнейшем могут реализовываться ими на коммерческой основе. Данная система введена в действие 1 января 1991 г. для океанических рыболовных судов и, по заключению гренландцев, подтвердила свою эффективность, так как, во-первых, позволила рыболовным компаниям планировать промысел на длительную перспективу и, во-вторых, привела к определенному снижению промысловой мощности рыболовного флота. В 1996 г. лицензионная система промысла креветки введена также и для судов, работающих в прибрежной зоне.

В целях еще большего сокращения промысловой мощности гренландский парламент принял решение о предоставлении специальных займов и субсидий рыболовным компаниям, принимающим обязательства снизить свою промысловую мощность.

В начале 70-х годов гренландский лов креветки был примерно на уровне 8–10 тыс. т. С 1975 г., когда к промыслу подключились океанические рыболовные суда, объемы лова креветки начали постоянно возрастать, достигнув пика в 82,7 тыс. т в 1995 г. Затем вылов креветки стал снижаться – до 72 тыс. т в 1996 г. и 63,9 тыс. т в 1997 г. В итоге ОДУ на 1998 г. был установлен на уровне лишь 60 тыс. т.

Начиная с 1993 г. гренландскими рыболовными судами выловлено около 4 тыс. т креветки в международных водах, к западу от Канады. В этом районе креветку ловят суда многих государств. С 1996–1997 гг. указанный промысел стал особо жестко контролироваться.

Рекордные уровни вылова трески (300–400 тыс. т в год) зарегистрированы в гренландских водах в 50-е и 60-е годы. В начале 70-х

годов уловы, по мнению экспертов, резко сократились вследствие излишнего промыслового усилия и ухудшения климатических условий (понижение температуры воды). С этого времени уловы трески, за исключением короткого периода в конце 80-х годов, оставались на низком уровне. Так, в 1989 г. было добыто 100 тыс. т трески, а с 1992 г. она практически полностью исчезла из промысловой зоны Западной Гренландии, остались только незначительные местные ее запасы в фиордах. В Восточной Гренландии уловы трески в 1992 г. составили около 10 тыс. т.

ОДУ по треске для восточного и западного районов Гренландии устанавливается в соответствии с ее запасами, однако в течение многих лет указанный уровень превзойти не удается. Гренландия располагает двумя траулерами, приспособленными для лова трески. Промысел этой рыбы ведется Гренландской Стороной в Баренцевом море на основе соответствующих соглашений с Норвегией и Россией.

После исчезновения промысловых запасов трески важным объектом лова в гренландских водах стал черный палтус, промысел которого ведется как в прибрежной зоне, так и в открытом море. Ежегодный ОДУ по черному палтусу в районе Западной Гренландии устанавливается в соответствии с рекомендациями НАФО.

Прибрежный лов черного палтуса ведется на лицензионной основе и в последние годы увеличивается. В зимний период он осуществляется с поверхности покрытых льдом фиордов, а летом — ярусом и сетями с малых судов. Основные районы лова — Диско Бей и окрестности населенных пунктов Уманак и Упернавик. Ранее прибрежный лов черного палтуса осуществлялся также в районе Нуука (Nuuk) и Сисимиута (Sisimiut), но в результате перелова его промысловые запасы в этих зонах подорваны.

Исчерпание запасов черного палтуса в результате перелова все более ощущается в районе Диско Бей. Согласно научным рекомендациям ежегодный объем промысла черного палтуса в ДискоБей предлагается установить в пределах 3,5–4 тыс. т, что составляет около 40 % ныне существующего объема. Чтобы уменьшить пресс на рыбные ресурсы Диско Бей и одновременно увеличить поставки рыбы на береговые рыбоперерабатывающие предприятия, суда, осуществляющие сбор и перевозку проданного рыбаками черного палтуса, в 1993 и 1994 гг. были передислоцированы в Упернавик. Одновременно два новых рыбоперерабатывающих завода компаниями «Роял Гринланд А/С» и «Полар Сифуд А/С» были открыты в населенных пунктах Тасиусак (Tasiusag) и Иннарсуит (Innarsuit).

Черный палтус в открытом море добывают в районах Западной и Восточной Гренландии. В этом виде лова участвуют только три гренландских судна, в то время как доминирующую роль играют иностранные суда, добывающие черного палтуса по имеющимся с Гренландией соглашениям. При этом промысел ведется как ярусным, так и траловым способами. ОДУ по черному палтусу в открытом море в 1997 г. составлял 5,5 тыс. т в Западной Гренландии и 8,1 тыс. т в Восточной Гренландии.

Прибрежный промысел краба в Гренландии начался в 1995–1996 гг. В Сисимиуте, Аасиате (Aasiat) и Нууке были построены перерабатывающие заводы, но поставка им сырьевой продукции была приостановлена на длительный период ввиду ее нехватки. Если в 1995 г. поставки крабового сырья достигали 998,8 тыс. т, то в 1997 г. они снизились до 2,4 тыс. т. С учетом падения цен на мировых рынках и для поддержки этого нового для Гренландии вида промысла парламент на своей сессии весной 1998 г. принял решение о предоставлении специальных субсидий местным рыбакам за продажу крабов на переработку.

Гренландский рыболовный флот, основанный в начале 60-х годов, насчитывает в настоящее время около 450 судов с двигатель-

ными установками на борту, а также большое число (около 5 тыс. единиц) малых плавсредств (ялики, шлюпы и др.).

Крупные суда, предназначенные для промысла в океане (около 80 БРТ), ведут лов в первую очередь креветки, 75 % улова которой перерабатывается на борту, а 25 % доставляется на береговые предприятия. Среднего размера суда в основном добывают креветку в прибрежной зоне и участвуют также в промысле краба. Суда малых размеров ведут лов различных видов рыбы в зависимости от местных ресурсов и используются для промысла морских млекопитающих.

Современный гренландский рыболовный флот состоит из старых и новых судов. В Южной Гренландии, где в 60-е годы отмечался пик промысла трески, средний возраст судов составляет 22 года, в то время как в Уманак и Упернавики — районах, где недавно начался лов черного палтуса, 9 лет.

Большинство судов рыболовного флота Гренландии находится в собственности мелких судовладельцев, за исключением шести океанских траулерах компании «Роял Гринланд А/С». Значительное число малых судов финансируется с помощью денежных ссуд и займов Комитета финансовой поддержки Гренландии. В свою очередь суда океанического лова финансируются банками, кредитными соглашениями и др. Ранее финансовую поддержку гренландскому рыболовному флоту посредством специальных гарантий оказывало также Гренландское казначейство, но в последние годы от этой практики в Гренландии отказались.

Общий вылов в гренландских водах в 1999 г. составил 203,6 тыс. т, из которых 152,5 тыс. т приходилось на гренландские суда и 51,06 тыс. т — на иностранные. Среди промысловых видов следует выделить креветку, черного палтуса, краба, мойву, пикшу, морского окуня, треску (см. таблицу).

В последние годы наблюдались существенные колебания в объемах вылова, что объяснялось миграцией мойвы. В отдельные периоды в сезон лова она находилась в гренландских водах, а в другие — вне их. Наиболее значительный спад в объемах вылова в Гренландии зафиксирован в 1990–1991 гг., что означало окончание фазы океанического лова трески.

Доминирующим промысловым видом для гренландских судов остается креветка. Все больше внимания в последнее время уделяется пикше. Для увеличения вылова этого вида рыбы в восточных районах Гренландии с 1998 г. промысел пикши ведет специальное гренландское судно. Основной вылов креветки осуществляется в районе 1 Д НАФО и севернее его, а черный палтус добывается в квадрате 1 А НАФО и далее в направлении северной части Гренландии.

Почти все расположенные на берегу предприятия рыбоперерабатывающей промышленности Гренландии принадлежат компании «Роял Гринланд А/С» — 16 рыбоперерабатывающих заводов и 43 рыбоперерабатывающие установки в населенных пунктах. Единственным исключением являются мощности по переработке черного палтуса в поселках Иннарсуит в муниципалитете Упернавик.

В основу деятельности большинства рыбоперерабатывающих установок в гренландских населенных пунктах положен принцип, со-

Виды	Общий вылов в гренландских водах в 1999 г., т		
	Гренландские суда	Иностранные суда	Всего
Креветка	75230	4137	79367
Треска	4136	94	4230
Палтус	—	263	263
Морской окунь	4268	18173	22441
Мойва	25515	20570	46085
Краб	4900	—	4900
Пикша	27430	7559	34989
Другие виды	11098	271	11369
Всего	152577	51067	203644

гласованный между «Роял Гринланд А/С» и местными властями Гренландии: дать возможность местным рыбакам продать свои уловы. После приобретения «Роял Гринланд А/С» рыбы ее транспортируют в ближайший город и там перерабатывают. Однако в удаленных районах, на севере Гренландии, закупленные партии рыбы перерабатывают, как правило, на месте.

«Роял Гринланд А/С», целиком принадлежащая местным властям Гренландии, является наиболее крупной компанией в рыболовной отрасли Королевства Дания. В 1997 г. персонал компании включал 3232 человека (в 1996 г. — 3118 человек). Кроме рыбоперерабатывающих заводов в Гренландии она через свою дочернюю фирму «Роял Гринланд Сифуд А/С» владеет четырьмя предприятиями в Дании и одним в Германии.

«Роял Гринланд Интернэшнл А/С», которая является торговой организацией «Роял Гринланд А/С», имеет основное представительство в Дании, а также несколько офисов на крупнейших торговых площадках мира. Из общего числа зарегистрированных в ней сотрудников 61,9 % работают в Гренландии, 26,5 — в Дании и 11,6 % — за рубежом.

Крупнейшим поставщиком первичной сырьевой продукции рыбоперерабатывающей промышленности Гренландии является частный Гренландский флот катеров, который поставляет береговым предприятиям более 20 тыс. т мороженой креветки. Совместно с другими маломерными судами (шлюпы, ялики и др.) и участниками надледного лова он обеспечивает доставку на переработку на берег также более 10 тыс. т черного палтуса. Кроме того, согласно действующим правилам океанические суда — креветколовы обязаны не менее 25 % своих уловов поставлять береговым предприятиям на переработку.

Большинство рыбных товаров Гренландии экспортируется в Данию. Крупными импортерами гренландской рыбной продукции являются также Исландия, США, Япония и Тайвань.

В области рыболовства Гренландия связана с рядом стран и организаций международными соглашениями. После выхода в 1985 г. Гренландии из ЕС ею в дальнейшем подписывались с этой организацией отдельные соглашения о сотрудничестве в области рыболовства (сначала на 5-летний, а затем 6-летний периоды). Согласно указанным соглашениям, Гренландия имеет право на беспрошленный выход на европейский рынок и финансовые компенсации за предоставленное странам Евросоюза право вести рыбный промысел в гренландских водах.

В январе 2001 г. вступило в силу новое 6-летнее Соглашение Гренландии с ЕС на период 2001—2006 гг. Оно регулирует вопросы, касающиеся объемов промысла, квот, финансовых компенсаций, мер по содействию рыбному промыслу, механизма контроля за выполнением взаимных обязательств и т.д. В частности, в соответствии с Соглашением Гренландия будет получать ежегодную компенсацию в размере 42,82 млн евро и, в свою очередь, передавать ЕС 20 тыс. т

«эквивалентов» трески, которые можно обменивать на квоты вылова других видов. По сравнению с предыдущим периодом Соглашение предусматривает увеличение квоты на вылов мойвы и большую гибкость в использовании квот на креветку и морского окуня.

В Соглашении сохраняется также возможность создания временных совместных коммерческих и производственных предприятий, причем первые из них не будут субсидироваться. Финансирование совместных производственных предприятий будет осуществляться в соответствии с новыми положениями, предусмотренными «Финансовым документом по руководству рыболовной деятельностью» (FIFG). Гренландия дала также обещание выделить ежегодную квоту на добычу краба в объеме 2 тыс. т временным совместным коммерческим и производственным предприятиям, организованным судовладельцами из ЕС и Гренландии.

Следует также отметить, что в Соглашении Гренландия — ЕС вновь подчеркивается возможность участия Гренландии в соответствующих исследовательских программах, в экспериментальных рыболовных операциях ЕС, особенно когда они касаются глубоководных видов краба и кальмара. В Соглашении предусматривается возможность ведения лова Фарерскими островами, Исландией и Норвегией в рамках Соглашений о рыболовстве с этими странами. В целом же, по мнению экспертов Европейской комиссии, нынешнее Соглашение якобы по-прежнему сохраняет перевес в пользу Гренландии, а реальная стоимость объемов рыболовства в нем оценивается в 28 млн евро.

Из других международных соглашений Гренландии в области рыболовства следует отметить Соглашение по рыболовству с Норвегией (1991 г.), Фарерскими островами (1997 г.), Исландией (по лову мойвы, 1998 г.).

Вопрос о спорной зоне между Гренландией и Исландией в районе исландского рифа Колбейнси, который периодически искусственно (в этом убеждены гренландцы) наращивался над водой Исландской Стороной с помощью бетона, недавно был окончательно решен: под юрисдикцию Гренландии перешло 70 %, а Исландии — 30 % спорной территории. Считается, что Соглашение по данной проблеме в значительной степени упростит управление рыбными ресурсами данного региона.

Сотрудничество между Россией и Гренландией в сфере рыболовства осуществляется на основе Соглашения между правительствами Российской Федерации, Королевства Дания и Гренландии о взаимоотношениях в области рыболовства между Российской Федерацией и Гренландией от 7 марта 1992 г. Гренландская Сторона проявляет большой интерес к сотрудничеству с Россией в сфере рыболовства. По ее оценкам, подписанное в 1992 г. Соглашение дает возможность двум странам удовлетворять свои потребности в ценных промысловых видах рыбы: Гренландии — в треске Баренцева моря, России — в черном палтусе, морском окуне и пикше в гренландских водах.